

头条 “火上浇油”,欧洲国家继续军援乌克兰

据新华社电 乌克兰23日收到新一批由德国提供的军事援助,包括“豹1”主战坦克、红外成像型后继弹系统(IRIS-T)等。同日,意大利内阁批准一项法令,允许意大利在2025年年底前持续向乌克兰提供援助。

德国政府、乌克兰国防部23日确认交接军援。据德国政府网站,这批军援包括15辆“豹1 A5”型主战坦克、一门自行装甲榴弹炮2000、两套“爱国者”导

弹发射器和两辆“猎豹”防空坦克、两套IRIS-T型防空系统以及用于防空坦克、防空系统的数万发弹药。

此外,德国新一批对乌军援还包括“响尾蛇”空对空导弹以及防地雷反伏击车、无人机、雷达系统和弹药。

德国是向乌克兰提供军事援助最多的欧洲国家。据德新社报道,德国迄今已向乌克兰提供总额约280亿欧元的军事援助,其中约52亿欧元的军援来自德

国军方库存的直接交付。

据意大利政府23日的声明,内阁当天批准的法令将允许意大利继续向乌克兰提供材料、设备等军援直至2025年年底。路透社报道,乌克兰危机2022年2月全面升级以来,意大利已批准10批对乌军援,包括两套SAMP-T型防空导弹。

芬兰总理彼得里·奥尔波22日在“北南峰会”一场记者会上说,芬兰、瑞

典、意大利和希腊同意长期支持乌克兰,无论在战场还是在谈判桌上,理由是乌克兰危机关乎欧洲的安全。

俄罗斯方面多次指责西方国家对乌克兰的军事援助是“火上浇油”、阻碍俄乌冲突结束。俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫先前说,以美国为首的北大西洋公约组织不仅向乌克兰提供武器,还对乌军人员提供培训,已直接卷入俄乌冲突。

焦点

巴拿马运河怎么成了“美国重要国家资产”?

据新华社电 美国当选总统特朗普21日宣称巴拿马运河是“美国重要国家资产”,威胁将“收回”巴拿马运河。

巴拿马总统穆利诺22日发表声明强调,巴拿马运河及其毗邻区域永远属于巴拿马,巴拿马的主权和独立不容谈判。巴拿马国际关系学者胡里奥·姚对特朗普的言论感到震惊,称其“傲慢、自负且充满威胁”,是美国“大棒政策”的最新例证。他强调,巴拿马运河的控制权绝不能再回到美国手中。

特朗普的这番言论,让世界再次把目光投向巴拿马运河,投向那段让巴拿马人永世难忘的悲惨历史。

美国抹去的真实历史

2019年,美国人拍摄的纪录片《巴拿马运河》上映,但这部介绍这条运河“前世今生”的影片,对美国煽动巴拿马脱离哥伦比亚后霸占掌控巴拿马运河近百年之久的历史只字不提。

美国想极力抹去的,对巴拿马人民来说却是永世难忘的。

巴拿马历史学家玛丽萨·拉索在《被抹去的历史:巴拿马运河无人诉说的故事》一书中写道:“巴拿马运河象征着美国对拉丁美洲各国的冒犯。为了建设这条运河,为了确保达成一项旨在维护美国利益的运河条约,美国支持巴拿马脱离哥伦比亚取得独立,肢解了一个姐妹共和国。”

巴拿马位于中美洲地峡最窄处,面积7.55万平方公里。该国中部的巴拿马运河是联通大西洋和太平洋的“航运咽喉”。通航110年来,这条“黄金水道”在为世界贸易作出重要贡献的同时,也承载了巴拿马的屈辱血泪,记录了巴拿马人不畏强权的抗争,见证着这个国家历经苦难后的新生。

西方列强必争之地

扼南、北美洲咽喉,沟通太平



■一艘货轮通过巴拿马运河的米拉弗洛雷斯船闸准备驶入太平洋。 新华社发

洋和大西洋,巴拿马因其重要的地理位置成为西方列强必争之地。

16世纪初,巴拿马沦为西班牙殖民地。殖民者将从南美洲掠夺来的金银通过太平洋运到这里,再由奴隶和骡马经巴拿马地峡运往大西洋沿岸,装船送往欧洲。为了更加高效地联通大西洋和太平洋,西班牙人曾考虑在此开凿运河,但由于施工能力有限而放弃。

1821年,巴拿马摆脱西班牙殖民统治,成为大哥伦比亚共和国的一部分,但依然没有逃脱列强的觊觎。1823年,美国提出旨在独霸美洲大陆的“门罗主义”,通过武力干涉并拉美国家领土,其中包括原属墨西哥的加利福尼亚。此后,在加利福尼亚发现金矿,由此拉开“淘金热”序幕。由于横穿北美大陆的陆路旅途漫长而危险,大量来自美国东部的淘金者从海上南下,穿过巴拿马地峡,再乘船北上前往加利福尼亚。在此过程中,美国开始对在这一地峡修建运河产生兴趣。

19世纪末,美西战争的胜利让美国实际上控制了加勒比海,进而从战略层面更加迫切地想要建造和控制这条地峡运河。1903年1月,美国与哥伦比亚签订《海—埃兰条约》,规定哥伦比亚将地峡中一条6

英里(约合9.7公里)宽的地带交给美国,用以修建运河,期限为100年。同年8月,哥伦比亚议会以有损国家主权为由拒绝批准该条约。

美国支持巴拿马分离主义者

恼羞成怒的美国决定加大对巴拿马分离主义者的支持,让巴拿马从哥伦比亚分裂出去,成为一个便于美国操控的国家。1903年10月,时任美国总统西奥多·罗斯福在给朋友的一封信中写道:“私下里我可以坦率地告诉你,如果巴拿马成为一个独立国家,或者现在就宣布独立,我会非常高兴。”

1903年11月3日,美军在巴拿马登陆,策动巴拿马脱离哥伦比亚。宣布独立后仅15天,巴拿马就在美国逼迫下签订不平等的《巴拿马运河条约》。根据该条约,美国以一次性支付1000万美元、9年后每年再付租金25万美元的代价,取得开凿运河和“永久使用、占领及控制”运河及运河区的权利。条约还规定,美国保证并维持巴拿马独立,同时有权干预巴拿马内政。

西奥多·罗斯福对此非常满意,称这是他“迄今在外交事务中采取的最重要行动”,“是我成就了巴拿马”。

关注

以色列承认暗杀哈马斯前领导人哈尼耶

据新华社电 据以色列媒体23日报道,以国防部长卡茨当天证实,以色列7月31日在伊朗首都德黑兰暗杀了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)前领导人哈尼耶。

卡茨当天在一场纪念活动上针对也门胡塞武装近日多次向以发动导弹袭击发出威胁。他说:“我们将打击胡塞武装的战略基础设施,杀死其领导人。就像我们在德黑兰、加沙和黎巴嫩对付哈尼耶、辛瓦尔和纳斯鲁拉一样,我们也将在荷台达和萨那这样做。”

时事

韩国最大在野党表示暂缓提请弹劾韩德洙

据新华社电 韩国最大在野党共同民主党院内代表朴赞大24日表示,暂缓向国会提请弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。

朴赞大对记者说,24日该党暂不向国会提请弹劾韩德洙,将待26日视韩德洙是否任命宪法法院法官后再做决定。

据韩联社报道,共同民主党计划在26日举行的国会全体会议上处理宪法法院法官任命案。

共同民主党院内发言人尹钟君24日稍早时候说,党内一致通过了弹劾韩德洙的决定,将在当天提请国会处理韩德洙的弹劾动议案,并在26日向国会全体会议作报告。

共同民主党此前要求韩德洙在24日前公布调查总统尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”,否则将追究其责任。朴赞大24日早些时候表示,韩德洙在当天的国务会议上明确表示不会公布“内乱特检法”和“金建希特检法”。

社会

土耳其一炸药厂爆炸致12人死亡

据新华社电 据土耳其阿纳多卢通讯社24日报道,土耳其西北部巴勒克埃西尔省卡雷西区一家炸药工厂当天发生爆炸,造成12人死亡、4人受伤。

报道援引土耳其内政部长耶尔利卡亚的话说,当地卫生、警察和应急部门已调派人员前往现场救援,受伤人员已被送往附近医院接受救治。

该省首府巴勒克埃西尔市市长艾哈迈德·阿金在现场对媒体说,地方政府正在对爆炸原因展开全面调查,目前没有证据表明有人蓄意破坏。

报道还说,该工厂于2014年开业,主要生产轻武器和弹药。

